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Abstract: After shortly reviewing the history of researches developed in severa! 
Paleolithic sites on the Prut Valley, together with some of the main cultural framing 
theories involved, our presentation tries to outline the importance of a possible techno
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1. Scurtii trecere în revistii a istoricului cercetiirilor paleolitice 
de pe Valea Prutului 

Parcurgând cronologic demersul cercetării arheologice paleolitice de pe Valea 
Prutului, începând cu sfârşitul secolului XIX şi finalizând cu primii ani ai secolului 
XXI, vom încerca să aducem câteva lămuriri în ceea ce priveşte desfăşurarea 
cercetărilor paleolitice din această zonă. În acest scop, ţinând cont de curentele 
culturale dominante la vremea respectivă, ne vom referi, practic, la climatul 
cercetării paleolitice europene şi modul în care aceasta a influenţat "partizanatul" 
arheologilor pentru anumite idei şi concepţii de natură "culturală", precum şi la 
condiţiile politice, economice şi sociale din România şi Basarabia care au influenţat 
puternic cercetarea paleoliticului superior. 

În primul rând, merită amintit contextul începuturilor acestui demers, de 
fapt al primelor acţiuni întreprinse de geologi pe Valea Prutului, la sfârşitul 
secolului al XIX-lea şi în primele decenii ale secolului XX. Zona devine subiectul 
unor cercetări realizate de geologii români ai vremii, iar primele descoperiri ale 
unor materiale de factură paleolitică au un caracter fortuit şi sunt legate de 
activitatea acestora, amintindu-i aici pe Gr. Ştefănescu, 1. Simionescu, 
E. Protopopescu-Pake şi P. Enculescu. Este imperios necesar să menţionăm că 
această apariţia târzie a arheologiei paleoliticului în România are la bază mai mulţi 
factori legaţi de slabele cunoştinţe asupra epocii şi de limitele cronologice 
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imprecise ale acesteia, precum şi de lipsa de interes a istoricilor şi anticarilor pentru 
această perioadă1 • 

Continuând periplul istoric al cercetărilor de pe Valea Prutului ne vom opri 
asupra unei perioade care se desfăşoară între cele două războaie mondiale şi aduce 
un nou avânt în cercetarea paleoliticului din zonă, legată de activitatea geologului 
N. N. Moroşan. Acesta se apropie de direcţia impusă la sfârşitul secolului XIX de 
modelul francez Breuil-Peyrony, începând acţiuni perieghetice şi sondaje pe 
ambele maluri ale Prutului, cele mai edificatoare ca rezultate fiind cele de la 
Ripiceni-lzvor şi Stânca Ripiceni Uud. Botoşani). Încadrările culturale necesită din 
partea noastră o privire mai atentă, mai ales că avem de-a face cu o terminologie 
specifică epocii. 

N. N. Moroşan îmbrăţişează modelul mai sus amintit, atribuind industria 
litică din nivelul 1 de la Stânca Ripiceni culturii aurignaciene, materialul litic de la 
Ripiceni-lzvor considerându-1 specific paleoliticului superior, vârfurile în foi de 
laur descoperite în punctele "La Moara Popei" şi "În Ponoare" atribuindu-le 
Solutreanului mij lociu, vârful în foaie de laur descoperit în stratul V din grota 
Stânca Ripiceni aparţinând Proto-Solutreanului sau Solutreanului inferior2 • Ceea ce 
rezultă din această enumerare este faptul că realităţile din teren, referindu-ne aici la 
caracteristicile tipologice ale pieselor litice descoperite, pun în aplicare cunoscutul 
principiu al fosilelor-directoare combinat cu o cronologie reieşită din viziunea 
stratigrafică verticalistă: materialul arheologic aflat la baza depozitului este 
automat mai vechi decât cel situat în partea sa superioară, aspect care nu este întru 
totul greşit, însă din care nu reiese corectitudinea şi claritatea încadrării culturale 
făcute. 

Perioada postbelică aduce în prim plan un nou cadru politic şi ideologic, 
care va evolua timp de aproximativ patru decenii şi îşi va pune amprenta la nivelul 
tuturor mediilor inclusiv acel al demersului ştiinţific. Arheologia paleoliticului din 
România resimte şi ea influenţa răsăriteană, care aduce un nou model de cercetare, 
şi anume modelul marxist-sovietic, adoptat mai mult sau mai puţin de arheologii 
români3, chiar dacă, declarativ, alinierea era manifestată4. 

Referindu-ne strict la cercetarea paleoliticului superior de pe valea 
Prutului, aceasta reuşeşte să atingă un nivel ridicat în ceea ce priveşte informaţiile 
privind culturile paleoliticului superior, iar de numele unor personalităţi marcante 

1 Pentru o prezentare mai detaliată, vezi M. Anghelinu, Evoluţia gândirii teoretice în 
arheologia din România. Concepte şi modele aplicate în preistorie, Ed. Cetatea de Scaun, 
Târgovişte, 2003, p. 96- 1 00; 
2 N. N. Moroşan, Solutreenul din România extra-carpatică şi raporturile sale cu acela din 
Transilvania şi din ţările limitrofe, în Arhivele Basarabiei, 5, n. 3, 1 933, p. 4- 1 O; 
3 Ibidem, p. 192- 197 ;  
4 ,,Dacă vrem să adîncim problemele Paleoliticului în R.P.R., colectivul nostru trebuie să  fie 
în primul rînd, la curent cu tot ceea ce s-a lucrat în această direcţie în Uniunea Sovietică. 
Altfel, neînarmaţi cu metodele de lucru şi cu rezultatele obţinute de înalta ştiinţă sovietică, 
vom bijbîi, ca şi pînă acum, în întuneric". (C. S. Nicolăescu-Plopşor, Introducere în 
problemele Paleoliticului în R.P.R., în Probleme de Antropologie, val. 1, 1 954, p. 7 1 ); 
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ale arheologiei paleolitice precum C. S. Nicolăescu-Plopşor şi N. Chetraru se va 
lega activitatea de cercetare din primele decenii postbelice. Trebuie menţionat că 
noile aşezări paleolitice descoperite atât pe malul românesc cât şi cele de pe malul 
basarabean al Prutului vor suscita interesul arheologilor pe parcursul mai multor 
ani, problema încadrărilor culturale rămânând de actualitate pentru toţi arheologii 
care vor relua campaniile de săpături sistematice din situri precum Ripiceni-Izvor, 
Mi toc-Valea Izvorului şi Mi toc Malu Galben. 

Este interesant de observat cum cercetătorii din perioada postbelică, 
referindu-ne aici la C. S. Nicolăescu-Plopşor, N. Zaharia şi N. Chetraru, au atribuit 
nivelurile de locuire unor culturi specifice paleoliticului superior sau perioadei de 
tranziţie de la paleoliticul mij lociu la paleoliticul superior pe baza criteriilor 
stratigrafice, a fosilelor directoare şi cum au ignorat metoda tipologică propusă de 
F. Bordes, aflată în actualitatea cercetărilor din Europa occidentală5 . 

În acest sens, avem ca exemple edificatoare siturile de la Mi toc-Valea 
Izvorului, unde cele şase niveluri de locuire sunt atribuite de C. S. Nicolăescu
Plopşor şi N. Zaharia perioadei de tranziţie de la Musterian la Szeletian; Mitoc 
Malu Galben, unde aceiaşi arheologi vor atribui cele nouă niveluri culturale unei 
etape tranzitorii de la Musterian la Aurignacian. Aceste încadrări culturale se vor 
schimba ulterior cu altele care vor avea la bază metode noi apărute în cercetarea 
paleoliticului, însă toată această incertitudine "culturală" se va menţine şi în 
perioada imediat următoare, cea a anilor '70-'80, când se afirmă un nou stadiu 
evolutiv în cercetarea paleoliticului de pe Valea Prutului, prin folosirea şi 
implementarea modelului Bordes şi prin apariţia cercetării interdisciplinare în 
arheologia paleolitică românească. Arheologi precum Al. Păunescu, M.  Bitiri, 
V. Chirica, M. Brudiu vor apela la metoda Bordes sperând astfel să clarifice 
problema cu care se confrunta arheologia paleoliticului, cea a încadrărilor culturale. 

Tot în această perioadă, interdisciplinaritatea va deveni indispensabilă 
cercetării arheologice, prin capacitatea de a asigura o imagine cât mai apropiată de 
realitate a aşezărilor paleolitice, furnizând informaţii privind mediul, clima, 
economia, materiile prime utilizate. Privită la început cu rezerve de arheologi, 
apelul la interdisciplinaritate era doar formal, astfel încât rezultatele obţinute de 
specialiştii din domeniile palinologiei, arheozoologiei, sedimentologiei, pedologiei, 
petrografiei, malacologiei nu participau la construirea concluziilor finale privind 
situ) sau siturile în cauză. 

Aşa cum aminteam în rândurile de mai sus, aceste noi metode nu au 
clarificat problema încadrărilor culturale, cu care se confruntau atât cercetătorii 

5 
"
În vreme ce învăţaţii sovietici adîncesc temeinic problemele Paleoliticului în toate 

aspectele lui geologice, paleontologice, paleoantropologice şi social-economice, apusenii au 
rămas la preocupări tipologice, care i-au dus la rezultate uneori ilariante. [ . . . ] Lito-tipologia 
apuseană cade, întrucît materia mai fină sau mai grosolană din care se lucrează piesa, mîna 
cioplitorului, mai dibace sau mai stîngace, necesităţile deosebitelor condiţii de viaţă ale 
oamenilor acestor vremi, sînt atîtea necunoscute care nu se lasă uşor prinse în cleştele 
formulelor propuse. După această metodă savantă, putem stabili indici pentru coada sapelor 
şi chiar un indice pentru determinarea ştiinţei apusene". (Ibidem, p. 70-7 1 ); 

69 

https://biblioteca-digitala.ro



români cât şi cei din spaţiul basarabean. Reluând terminologia aplicată nivelurilor 
culturale din cele două situri amintite mai sus, Mi toc-Valea Izvorului şi Mi toc 
Malu Galben, menţionăm că în cazul celui dintâi, M .  Bitiri observa cu ocazia 
săpăturilor din 1 963 doar trei niveluri culturale (deci cu trei mai puţin decât au 
identificat în acelaşi context stratigrafic C. S. Nicolăescu-Plopşor şi N. Zaharia), 
care aparţin fazei de tranziţie de la paleoliticul mijlociu la paleoliticul superior6. 
Ulterior, M .  Bitiri şi colaboratorii7 revin atât asupra numerotării nivelurilor 
culturale, cât şi asupra vechii încadrări generalizatoare, alături de considerentele 
crono-climatice şi tehnologice fiind introdus faciesul de tip Mitoc8• Tot legată de 
situaţia de la Mi toc-Valea Izvorului este şi opinia lui Al. Păunescu care apreciază 
pe considerente tipologice că există două niveluri culturale care se suprapun direct, 
primul nivel atribuindu-1 unui facies musterian de tradiţie acheuleană de debitaj 
Levallois, iar cel de-al doilea aparţinând Aurignacianului mijlociu din zonti. În 
ceea ce priveşte situl de la Mitoc Malu Galben, V. Chirica identifică şapte niveluri 
gravetiene şi patru aurignaciene 10, deci, în total 1 1  niveluri culturale, cu două mai 
multe decât cele identificate iniţial de C. S. Nicolăescu-Plopşor şi N. Zaharia şi 
aparţinând cu totul altor încadrări culturale. 

În acelaşi spirit al încercărilor de a elimina confuzia care domnea asupra 
tranziţiei Ia paleoliticul superior, cercetările de pe malul basarabean al Prutului din 
situl de la Gordineşti I conduc la identificarea unui singur nivel cultural, atribuit 
culturii de Prut. Tehnocomplexul era diferit de Aurignacian şi Gravetian, dar 
prezenta trăsături tehno-tipologice specifice paleoliticului superior. 

Ultimele decenii ale secolului XX corespund, în cazul cercetării 
arheologice din zona Prutului, colaborărilor internaţionale, care se vor succeda 
până spre primii ani ai secolului XXI şi vor avea ca drept scop clarificarea 
problemelor legate de geologia, pedologia, arheobotanica, arheofauna şi cronologia 
absolută a siturilor şi nu în ultimul rând, introducerea acestor situri într-un context 
cultural cert şi viabil .  În acest scop, situl principal vizat de colaborările 
internaţionale a fost cel de la Mitoc Malu Galben, care a făcut, recent, obiectul unui 

d. fi I l  stu tu monogra 1c . 

6 M. Bitiri, Cu prlVlre la începuturile paleoliticului superior în România, în Studii şi 
Cercetări de Istorie Veche, 16, 1 ,  1965, p. 5-16;  
7 M. Bitiri, M. Cârciumaru, P. Popescu, Paleoliticul de la Mitoc-Valea Izvorului, specificul 
culturii şi mediul natural, în Hierasus, I, Anuar '78, 1 979, p. 33-4 1 ;  
8 M .  Bitiri, M .  Cârciumaru, Atelierul de la Mitoc-Valea Izvorului şi locul lui în cronologia 
paleoliticului României, în Studii şi Cercetări de Istorie Veche şi Arheologie, 29, 4, 1978, 
p. 463-480; 
9 Al. Păunescu, Începuturile p

·
aleoliticului superior în Moldova, în Studii şi Cercetări de 

Istorie Veche şi Arheologie, 38,  2, 1 987, p. 87-1 00; 
10 V. Chirica, Datarea prin C1 4 a unor locuiri gravettiene de la Mitoc-Malul Galben (corn. 
Mitoc, jud. Botoşani), în Studii şi Cercetări de Istorie Veche şi Arheologie, 35,  1 ,  1 984, p. 
74-79; 
1 1  Menţionăm că lucrarea nu a fost la dispoziţia noastră, astfel încât o cităm doar cu titlu 
informativ (M. Otte (ed.), L' Aurignacien et le Gravettien de Mitoc-Malu Galben (Moldavie 
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Credem că prin acest istoric al cercetărilor, care a vizat ambele maluri ale 
Prutului, am reuşit prezentarea principalelor probleme cu care s-au confruntat în 
teren arheologii români şi basarabeni (legate de stratigrafia şi materialul arheologic 
precum şi de încadrarea culturală), dar şi influenţele politice, ideologice şi 
curentele specifice arheologiei, care s-au schimbat pe parcursul câtorva decenii. 

2. Cronologia şi stratigrafia paleoliticului superior 
în zona Văii Prutului mijlociu 

Depozitele loessice de pe Valea Prutului şi Nistrului au conservat 
mărturiile unei serii de fenomene climatice, care alcătuieşte o schemă 
paleoclimatică recent conturată. Arealul menţionat a beneficiat de o caracterizare 
paleoclimatică construită pe eşafodajul oferit de analizele sedimentologice 
desfăşurate în siturile de la Mitoc Malu Galben, Cosăuţi şi Molodova V12• 

Secvenţa loessică de la Mi toc (Fig. 1) cuprinde cinci orizonturi cu sol 
bogat în humus, considerate ca reprezentând cinci episoade interstadiale : MG 1 3  
(33 .000 BP), MG 1 2  (3 1 .200 BP), MG 1 0  (30.500 BP), M G  9 (28.500 BP), MG 8 
(27.500 BP). La Molodova V, aceste episoade de încălzire apar în unităţile 
stratigrafice 1 0-1 (32.600 BP, corelat cu MG 1 3), 1 0-2 (30 .400 BP, corelat cu MG 
1 0) şi 1 0-3 (28.730-27.700 BP), corelat cu MG 9). În ambele situri, în jur de 
26.640 BP/26.000 BP, se înregistrează o degradare a condiţiilor climatice, 
reprezentată prin prezenţa în coloana stratigrafică a unui sol de tip gley de tundră. 

Ulterior acestuia, în secvenţa de loess nisipos, galben-deschis se 
intercalează două orizonturi depuse într-o perioadă de încălzire, definite la Mitoc 
MG 6, MG 4 şi Molodova V - unităţile stratigrafice 1 1 -2 (25 .500 BP, corelat cu 
MG 6) şi 1 2- 1  (23 .650 BP, corelat cu MG 4). Între 23 .000 BP şi 20.000 BP , se 
înregistrează o perioadă rece şi aridă, al cărei marcator cronologic îl constituie 
orizontul cu gley de tundră din unitatea 12-2 de la Molodova, respectiv unităţile 3,  
2 la  Mitoc, datat 23.000 BP, corelat cu orizonturile G3-G4 de la Dolni Vestonice. 
Această perioadă rece este întreruptă de un scurt episod de încălzire, datat 
21 .540 BP. 

Observaţiile privind secvenţa stratigrafică de la Cosăuţi şi partea 
superioară a secvenţei de la Molodova V definesc o perioadă destul de umedă, cu 
activitate eoliană redusă şi cu patru episoade interstadiale : Cosăuţi VII (20.400 
BP), Cosăuţi VI ( 1 9 .400-1 9.000 BP), Cosăuţi V ( 1 8 .000- 1 7 .500 BP), Cosăuţi IV 
( 1 7  .200 BP), separate de un episod stadial, datat 1 8 .200 BP şi încheiate cu un alt 
asemenea episod - stadiul glaciar pomeranian, desfăşurat între 1 7.000 BP şi 
14.500 BP. 

Roumaine), în Etudes et Recherches Archeologiques de l 'Universite de Liege, 72, Liege, 
2007); 
1 2  P. Haesaerts, 1. Borziak, V. Chirica, F. Damblon, L. Koulakovska, Cadre stratigraphique 
et chronologique du Gravettien en Europe Centrale, în J. Svoboda, L. Sedlachova (eds.), 
The Gravettian along the Danube, The Dolni Vestonice Studies 1 1 , Institute of 
Archaeology, 2004, p. 33-57; 

71 

https://biblioteca-digitala.ro



Intervalul l 4.500- 1 0 .000 BP aparţine unei perioade reci, aride, cu activitate 
eoliană intensă, în care depunerea ultimului depozit de loess este întreruptă de 
scurte episoade de încălzire - Cosăuţi III (corelat cu Bolling) şi Cosăuţi II (corelat 
cu Allerod) . 

3. Cronologia şi cultura materială a comunităţilor paleoliticului superior 
de pe Valea Prutului Mijlociu - studiu de caz: Mitoc Malu Galben, 
Stânca Ripiceni 
Selecţia celor două situri în vederea realizării unui studiu de caz a fost 

determinată de situatia oarecum contradictorie ce la caracterizează. Primul dintre 
acestea a făcut obi�ctul unor studii recente1 3, ale căror rezultate alcătuiesc un 
excelent cadru de referinţă pentru integrarea şi interpretarea informaţiilor asupra 
paleoliticului superior de pe Valea Prutului mijlociu. Al doilea sit propus a oferit o 
succesiune culturală complexă, ale cărei date, susceptibile de a completa în mod 
fericit imaginea variabilităţii culturale din zonă, dar aşteaptă încă o reevaluare 
sistematică corespunzătoare a acestor date. 

3.1. Mitoc Malul Galben (com. Mitoc,jud. Botoşani) 
Cronologic, secvenţa stratigrafică descrisă la Mitoc Malu Galben şi 

corelată cu acelea de la Cosăuţi şi Molodova V acoperă perioada cuprinsă între 
33 .000 şi 1 5 .000 BP, iar nivelurile culturale, identificate în depozite stratigrafice 
aparţinând atât perioadelor de răcire, cât şi celor de încălzire a climei, au fost 
încadrate în Aurignacian, Gravetian şi Epigravetian. Studiile privind tehno
tipologia materialului litic (Fig. 2, 3, 4), dinamica sedimentării depozitelor şi 
înregistrările paleoclimatice, completate de cronologia C l 4  bine documentată fac 
din aceste situri un cadru general interpretativ potrivit pentru descoperirile de 
cultură materială din spaţiul est-carpatic, dominat de depozitele de loess14. 

Nivelurile aurignaciene, identificate la Mitoc Malu Galben, situate 
cronologic între 32.700 şi 27.500 BP, caracterizate de prezenţa vârfurilor de tip 
Mladec, a tehnologiei !aminare şi a pieselor de tip grattoir carenat/a museau, burin 
busqw?, sunt, în linii mari, contemporane atât cu industriile "de tranziţie" de la 
Kostenki şi Buran Kaya III, cât şi cu primele industrii definite drept gravetiene, din 
intervalul 29 .650-28 .730 BP. În nivelurile 1 0, 9 de la Molodova V, acestea din 
urmă aparţin perioadei reci imediat următoare episodului de încălzire MG 10 .  
Trăsăturile tehno-tipologice particulare le  diferenţiază de industriile aurignaciene 
cu care sunt contemporane: exploatarea volumetrică a nucleului, lame retuşate 
appointees, lamele a dos, microgravettes, piese de tip burin diedru. 

La Mitoc Malu Galben, primul nivel gravetian a fost datat 27.500 BP şi 
atribuit perioadei de încălzire MG 8; acestuia îi urmează, în intervalul 26.500-

13 M. Otte (ed.), op cit; 
14 P. Haesaerts, l. Borziak, V. Chirica, F. Damblon, L. Koulakovska, J. Van der Plicht, The 
East Carpathian loess record: a reference for the middle and late Pleniglacial stratigraphy in 
Central Europe, în Quaternaire, 14, 3, 2003, p. 163- 1 88 ;  P. Noiret, Le Paleolithique 
superieur de la Moldavie, în L 'Anthropologie, 108,  2004, p. 425-470; 
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25.500 BP, al doilea nivel gravetian de la Mitoc, relativ contemporan cu nivelul 8 
de la Molodova V, ambele încadrate în ultima parte a perioadei de degradare 
climatică, marcată de solul de tip gley de tundră şi în prima parte a perioadei de 
încălzire MG 6. Materia primă utilizată aparţine unui spectru larg de tip de roci, 
originare din Carpaţii Orientali (şist negru de Audia), sau Volhinia (silex dungat/cu 
vinişoare). Debitajul preponderent laminar este aplicat nucleelor prismatice, cu 
unul sau două planuri de lovire, din care se obţin suporturi relativ standardizate. 
Tipurile de unelte includ piese de tip burin diedre, piese de tip grattoir, lame 
retuşate appointees, uneori cu troncatură, lamele a dos simple, microgravettes, 
vârfuri La Gravette, vârfuri a gibbosite. 

Nivelul 4 de la Mitoc Malu Galben - 23 .000 BP - şi nivelul 7 de la 
Molodova V - 25 .000 BP - definesc din punct de vedere cronologic intervalul 
caracterizat de prezenţa pieselor a eran şi a pieselor de tip burin pe troncatură. 
Acestora le urmează o perioadă cu climă rece şi aridă, în care apar mici concentrări 
de material litic, dispersate. 

Seria secvenţelor epigravetiene, absentă din depozitul stratigrafic de la 
Mitoc, este deschisă de nivelul 6 de la Molodova V, datat 20.320 BP şi nivelul 10 
de la  Cosăuţi, datat 1 9. 400 BP. Desfăşurarea acestor secvenţe are loc într-o 
perioadă rece şi umedă, întreruptă de episoade de încălzire, finalizându-se între 
1 7.200-1 6.000 BP. Materia primă locală este suplinită de tipuri alogene: menilit, 
silex dungat, obsidian. Spectrul tipologie nu înregistrează schimbări notabile, în 
schimb, din punct de vedere tehnologic, se poate observa o preferinţă pentru 
suporturi !aminare mai mici şi mai înguste. Industria pe materii dure de origine 
animală este reprezentată de numeroase unelte destinate activităţilor domestice şi 
cinegetice, uneori decorate. 

3.2. Stânca Ripiceni (com. Ripiceni,jud. Botoşani) 
Această ultimă parte a articolului de faţă încearcă o reevaluare din 

perspectivă tehnologică a materialului litic publicat în cazul sitului de la Stânca 
Ripiceni, care, în viitor, va fi completată de un studiu al colecţiei propriu-zise. În 
acest stadiu, reevaluarea propusă nu are la dispoziţie decât informaţii fragmentare, 
de factură predominant tipologică, alături de care ilustrarea grafică a materialului 
litic apare limitată la reprezentarea incompletă a pieselor; de obicei, desenele redau 
doar suprafaţa dorsală a pieselor retuşate, ilustrând foarte puţin sau deloc piesele 
neretuşate, nucleele, produsele de întreţinere ale suprafeţei de debitaj sau ale 
planului de lovire. Astfel, încercarea de reevaluare din perspectivă tehnologică a 
eşantioanelor litice nu va putea fi realizată într-o manieră extrem de consistentă. De 
fapt, consistenţa şi acurateţea demersului sunt dependente de un studiu mult mai 
aprofundat decât cel iniţiat aici. Scopul acestui demers este reprezentat, în acest 
stadiu, de semnalarea măsurii în care necesitatea sa se impune stringent în cadrul 
viitoarelor cercetări asupra comunităţilor de vânători-culegători paleolitice. 

Colina Stânca Ripiceni se afla la circa un km nord de satul Ripiceni (jud. 
Botoşani) şi avea o lungime de aproximativ 0,700 km. Aceasta era constituită din 
calcare recifale bugloviene care din păcate au fost exploatate începând din anul 
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1 902 şi au condus la dispariţia atât a peşterii, cât şi a adăpostului sub stâncă. 
Peştera se găsea pe versantul sudic, orientată vest-est, situată la o altitudine 
absolută de aproximativ 1 50 m. Săpăturile arheologice au fost efectuate între 1 925-
1 926 în partea vestică a peşterii (canalul fiind distrus la acea dată pe o lungime de 
1 6  m)1 5 • 

Contextul stratigrafic al sitului - depozitele peşterii sunt eoliene şi 
aluvionare, formate din argilă loessoidă şi sol roşcat (terra rossa), cărora li se 
adaugă cantităţi variabile de fragmente de calcar. Secvenţa stratigrafică prezintă 
patru niveluri culturale (1, III, V, VII) despărţite între ele de steril arheologic (Il, 
IV, VI). 

Nivelul cultural /. Materialul litic descoperit aici (Fig. 5, 6, 7) a fost 
atribuit Aurignacianului 1 6, încadrare culturală căreia lucrările cu caracter de 
sinteză, publicate ulterior1 7 nu i-au adus nici o modificare şi este format, în 
proporţie de 80%, din concreţiuni, fragmente de nuclee şi aşchii. Materia primă 
folosită cu precădere este silexul patinat, alburiu sau gri-închis, de origine locală, 
alături de care apar gresia şi cuarţitul ,  sub forma galeţilor ovali sau cilindrici. 

Conform unei diferenţieri propuse recent' 8, cele două piese ilustrate şi 
definite drept rabat, respectiv grattoir carenat, ar putea fi interpretate ca nuclee de 
lame, respectiv lamele, cu un plan de lovire, de dimensiuni variabile (suprafeţe de 
debitaj de 60 mm lăţime şi 90 rom lungime). Unul din suporturile neretuşate şi o 
lamă retuşată prezintă pe suprafaţa dorsală negative de desprindere iniţiate din sens 
opus, ceea ce demonstrează că, cel puţin_ ocazional, derularea debitajului foloseşte 
două planuri de lovire opuse. Conform dimensiunilor respectivelor suporturi (20-30 
rom lăţime, 76-90 rom lungime), necesitatea deschiderii celui de-al doilea plan de 
lovire apare într-o etapă avansată a debitajului, chiar apropiată de aceea a 
abandonului nucleului, dacă luăm în consideraţie lungimea suprafeţelor de debitaj 
observată în cazul celor două nuclee menţionate anterior. Spectrul tipologie include 
lame retuşate, grattoirs pe capăt de lamă şi burins, ale căror suporturi sunt 
modificate prin encoche, sau retuşă directă, marginală, grignotante. O ultimă 

1 5 N. N. Moroşan, Le PlCistocene et le Pah!olithique de la Roumanie du Nord-Est (Les 
depâts geologiques, leur faune, fi ore et produits d 'industrie), în Anuarul Institutului 
Geologic al României, voi. XIX, 1938;  
1 6 Ibidem; 
17 V. Chirica, The Gravettian in the East of the Romanian Carpathians, Bibliotheca 
Archaeologica Iassiensis III, Iaşi, 1989; Al. Păunescu, Paleoliticul şi mezoliticu/ de pe 
teritoriul Moldovei cuprins Între Siret şi Prut, voi. I/2, Editura Satya Sai, Bucureşti, 1 999; 
1 8 În cazul pieselor de tip grattoir carenate, lăţimea frontului activ este mai mare decât 
lungimea negativelor de desprindere !aminare de pe suprafaţa dorsală, în timp ce, în cazul 
nucleelor de lamele, lăţimea frontului activ este mai mică decât lungimea negativelor de 
desprindere (P. Noiret, Productions lamellaires aurignaciennes a l' Est des Carpates, în 
F. Le Brun Ricalens (eds.), J. G. Bordes, F. Bon (collab.), Productions lamellaires 
attribuees a l'Aurignacien: Chaînes operatoires et perspectives technocultturelles, XIVe 
congres de 1' UISPP, Liege, 2-8 Septembre 200 1 ,  ArcheoLogiques, Luxembourg, 2005, 
p. 442); 
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observaţie în cazul acestui prim nivel cultural, din păcate puţin ilustrat, semnalează 
absenţa oarecum suspectă a lamelelor, atât din grupa suporturilor brute, cât şi din 
aceea a uneltelor. 

Nivelul cultural III. Acest nivel a fost încadrat în Aurignacianul superior 
final1 9, respectiv Gravetianul mijlociu/evoluat20. Eşantionul litic (Fig. 8, 9) diferă 
de cel descris anterior atât în privinţa orientării debitajului spre suporturi de 
dimensiuni mai reduse, cât şi în privinţa spectrului tipologie, care devine mai 
variat. Astfel, suporturile de 27-33 mm lăţime sunt însoţite de suporturi mai înguste 
( 1 8-22 mm lăţime), cu lungimi considerabile (82 mm, suport distal, fragmentat). 
Producţia de suporturi !aminare nu vizează doar lamele mai înguste, ci şi lamelele 
suporturi cu lăţimi de 8-1 O mm, care sunt modificate, marginal sau distal, prin 
retuşă directă, continuă, semi-abruptă sau abruptă. Una dintre piesele ilustrate are 
baza modificată prin retuşă inversă, plată, secundară d 'amincissement, probabil în 
scopul de a o adapta la înmănuşarea axială. 

Nivelul cultural V a fost definit ca Protosolutrean2 1 , ulterior fiind 
considerat Gravetian superio�2. Elementele de individualitate ale eşantionului 
(Fig. 10) descoperit în acest nivel pot fi identificate prin prisma câtorva aspecte de 
factură tehno-tipologică: exploatarea, alături de aceea a silexului local, a unui alt 
tip de silex, alb-lăptos, semi-translucid; posibila producţie de lamele destinate 
amenajării în microgravettes; practicarea retuşei inverse şi amenajarea în vederea 
înmănuşării prin degajarea unui peduncul în treimea proximală a unui vârf. De 
asemenea, compoziţia eşantionului se modifică, în favoarea unei mai mari 
reprezentări a pieselor retuşate, prezente în proporţie de 50%. Suporturile de 
dimensiuni mari (45 mm lăţime, 1 1 1  mm lungime), selecţionate pentru a fi 
modificate prin retuşă directă, semi-abruptă, extinsă/marginală, par a constitui mai 
degrabă excepţii, în timp ce suporturile de dimensiuni medii (21 -36, 5 mm lăţime) 
sunt mai frecvente. Nucleele descoperite aici nu sunt ilustrate, însă aspectul 
suprafeţei dorsale a suporturilor !aminare indică exploatarea nucleului din două 
planuri de lovire opuse. 

Nivelul cultural VII. Ultimul nivel cultural descoperit a fost încadrat 
iniţial în Magdalenianul superior23, apoi în Gravetianul finaf4 . Eşantionul li tic 
(Fig. 11) este dominat de microlitism, atât în ceea ce priveşte nucleele, în stadiul de 
abandon, cât şi suporturile, care ilustrează exploatarea nucleelor în scopul 
producerii de lamele. Acestea sunt modificate prin retuşă directă, abruptă, 
marginală. Alături de lamele a doslmicrogravettes, spectrul tipologie include 
grattoirs pe capăt de lamă, burins diedre/pe troncatură oblică, lame retuşate. 

19 N. N. Moroşan, Le Pleistocene et le Paleolithique de la Roumanie du Nord-Est . . .  ; 
20 V. Chirica, The Gravettian . . .  ; 
2 1  N.  N.  Moroşan, Le Pleistocene el  le Paleolithique de la Roumanie du Nord-Est . . .  ; 
22 V. Chirica, The Gravettian . . .  ; 
23 N. N. Moroşan, Le Pleistocene et le Paleolithique de la Roumanie du Nord-Est . . . ; 
24 V. Chirica, The Gravettian . . .  ; Al. Păunescu, Paleoliticul şi mezoliticul . . .  ; 
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4. Concluzii 
Interpretarea eşantioanelor litice din perspectiva unei ilustrări extrem de 

sumare nu este suficientă pentru a încerca să situăm nivelurile culturale din care 
acestea provin pe coordonate culturale şi cronologice ferme. Cu titlul de ipoteză, în 
funcţie de observaţiile pe care aceste interpretări le-au suscitat, nu putem decât să 
propunem câteva repere în acest sens. 

Eşantionul nivelului I prezintă trăsăturile caracteristice unui ansamblu 
aparţinând paleoliticului superior (producţie de suporturi !aminare şi lamelare, 
spectru tipologie dominat de grattoirs şi lame retuşate); în acelaşi timp însă, nu 
pare să manifeste acel gen de particularităţi care să permită o încad.rare culturală 
bine precizată. 

Următorul eşantion (III) include câteva elemente - 1  ame appointees, lame 
retuşate abrupt, care îl situează într-o posibilă etapă a Gravetianului, ilustrată în 
câteva alte situri din spaţiul est şi central european (Willendorf IV7-8, Mitoc Malu 
Galben, nivelurile 6 şi 7, Molodova V/IX-X, Kostenki VIII/ 1 )25 . 

În ceea ce priveşte eşantionul nivelului V, prezenţa piesei a eran şi a 
armăturilor a dos îl include printre manifestările unui fenomen cultural mai amplu, 
din jumătatea răsăriteană a continentului: orizontul cu vârfuri a cran26• 

Ultimul eşantion, cel al nivelului VII, oferă, prin componenta microlitică 
bine individualizată în debitajul laminar, aparenţa unei tradiţii epigravetiene de la 
sfârşitul ultimului maxim glaciar27 . Cu toate acestea, absenţa completă a industriei 
pe materii dure de origine animală (în condiţiile în care aceasta din urmă abundă în 
nivelurile anterioare) este surprinzătoare. 

Consideraţiile prezentate aici cu privire la posibila apartenenţă a nivelurilor 
culturale de la Stânca-Ripiceni la contextul european al culturilor paleoliticului 
superior nu sunt sprijinite, deocamdată, de observaţii mai detaliate asupra 
colecţiilor de material litic. Acestea urmează să constituie obiectivul unui proiect 
de cercetare ulterior. 

25 M. Otte, P. Noiret, V. Chirica, I. Borziak, Rythme evolutif du Gravettien oriental, în A. 
Palma di Cesnola, A. Montet-White, K. Valoch (eds.), The Upper Palaeolithic, Colloquium 
XII : The Origin of the Gravettian, Actes du XIIIe Congres International de l 'UISPP, Forli 
(septembre 1 996), Forli, A.B.A.C.O., 1 996, p. 2 1 3-226 ; 
26 J. K., Kozlowski, La geochronologie de l 'horizon â pointes â eran en Europe centrale, în 
H.A. Amirkhanov (ed.), The Eastern Gravettian, Actes du collque de Moscou-Zaraisk ( 1 -7 
septembre, 1997), Moscow, Scientific World, 1 998, p. 8 1 -89; 
2 7  M. Otte, P .  Noiret, L'Europe gravettienne, în R. Desbrosse, A. Thevenin (dirs.), 
Pn!histoire de / 'Europe. Des origines a l 'ige du Bronze, Actes des congres nationaux des 
societes historiques et scientifiques, 125e Lille, 2000, Paris, 2003, p. 227-239 ; 
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MITOC-MALU GALBEN 
Gravettien 

Fig. 1 - Mitoc-Malu Galben: succesiune stratigrafică, cronologică şi culturală (după 
M. Otte, P. Noiret, 2003, p. 1 2) 
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4 

Fig. 2 - Mitoc Malul Galben: piese de tip burin din unitatea aurignaciană 1 
(după 1. Borziac et al, 2006, p. 6 1 )  
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Fig. 3 - Mi toc Malul Galben: piese de tip grattoir din unitatea aurignaciană 1 
(după 1. Barzi ac et al, 2006, p. 57) 
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5 

Fig. 4 - Mitoc Malul Galben: nuclee din unitatea aurignaciană 1 
(după 1. Borziac et al, 2006, p. 58) 
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Fig. 5 - Stânca-Ripiceni : nuclee din nivelul 1 
(după N. N. Moroşan, 1 938, p. 14) 

Fig. 6 - Stânca-Ripiceni : suporturi !aminare din nivelul 1 
(după N. N. Moroşan, 1 938, p. 14) 
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Fig. 7 - Stânca-Ripiceni: piese retuşate din nivelul 1 
(după N. N. Moroşan, 1 938, p. 14) 

Fig. 8 - Stânca-Ripiceni: suporturi !aminare şi unelte din nivelul III 
(după N. N. Moroşan, 1 938, p .  1 7) 
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Fig. 9 - Stânca-Ripiceni: lamă retuşată şi piese La Gravette din nivelul III 
(după N. N. Moroşan, 1 938 ,  p. 1 7) 

Fig. 10 - Stânca-Ripiceni: lamă retuşată, microgravette şi vârf pedunculat din 
nivelul V (după N. N. Moroşan, 1 938 ,  p. 2 1 ,  23) 
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Fig. 1 1  - Stânca-Ripiceni : piese retuşate din nivelul VII 
(după N. N. Moroşan, 1 938, p. 28) 

84 

https://biblioteca-digitala.ro


	0067
	0068
	0069
	0070
	0071
	0072
	0073
	0074
	0075
	0076
	0077
	0078
	0079
	0080
	0081
	0082
	0083
	0084

